

退役不褪色 建功新时代

第二届“龙江最美退役军人”风采录

为全面落实黑龙江省第十三次党代会精神,引导广大退役军人退役不褪色、建功新时代,在“黑龙江奋进新征程、再创新辉煌”的伟大实践中再立新功,去年以来,由省委宣传部、黑龙江省退役军人事务厅、黑龙江省军区政治工作局联合开展了“龙江最美退役军人”学习宣传活动。通过广泛发动、层层推荐、严格遴选、社会公示,选树王泗福等10名同志为黑龙江省“最美退役军人”。

他们是在全省不同战线、不同领域作出突出贡献的退役军人杰出代表,他们牢记革命军人初心使命,积极投身地方建设,在本职岗位上奋发进取、担当有为、建功立业,始终保持了退役军人的政治本色和优良作风。在他们中,有的是32年坚守基层一线,铸就国之重器的阀门工匠;有的是毅然前往抗疫一线,在救死扶伤岗位上日夜坚守的援鄂医生;有的是耕耘红色文艺沃土,大力弘扬爱国主义精神的文化传人;有的是情系家乡,带领父老乡亲共同创业的致富带头人;有的是涵养企业文化,热心公益慈善事业的民营企业企业家。

他们是新时代的创造者、龙江振兴的建设者、文明风尚的引领者。他们以实际行动,生动诠释了爱党爱国、勤奋敬业、无悔担当、牺牲奉献、服务人民的家国情怀、高尚情操和奋斗精神,彰显了新时代退役军人的精神风貌。

扎根基层 坚守一线



韩春光,1985年入伍,1990年3月退伍,是哈电集团阀门公司一名普通的装配钳工。

作为一名退伍军人,他把自己的光和热奉献给了他热爱的阀门装配事业。超(超)临界火电机组关键阀门国产化,被列入国家重大技术装备自主创新指导目录。韩春光全程参与了公司超(超)临界火电机组关键阀门国产化二类阀门七大系列十七个品种和三类阀门七大类八个品种的阀门样机组装和调试工作,他以严谨的科学态度和踏实的工作作风,解决了全部难题,保证了公司超(超)临界阀门样机国产化鉴定的顺利通过,样机性能达到国内领先、国际同等水平。2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,他积极响应公司号召,带头复工复产,坚守岗位、辛勤工作,保证生产任务不受疫情影响,彰显了“退役不退志、退役不褪色”的军人本色。



肖柏春,1990年12月入伍,1993年12月退役,现任伊春市中心医院急诊科(正科级)兼高压氧治疗中心负责人。2020年7月,荣获伊春市“最美退役军人”;2020年9月,被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。

在突发新冠肺炎疫情的关键时期,他不畏艰险、勇往直前,2020年2月,武汉疫情突起,他主动请缨到最为艰苦的湖北地区参与医疗救治工作,并担任黑龙江省驰援武汉沌口方舱医院临时党支部副书记、黑龙江医疗组组长;2021年1月,参与救治望奎返伊的无症状感染者;2021年11月,带队支援黑河市五大连池风景区人民医院,圆满完成工作任务。肖柏春将“听党指挥、能打胜仗、作风过硬”的军人情怀镌刻在心间,随时为党和人民牺牲一切。

认真履职 服务为民



张选军,1989年3月入伍,2012年11月转业,在部队期间,多次被评为优秀士兵,荣获三等功和嘉奖。

任鸡西市城管局党组书记和局长后,依然保持军人风范;他用军人的“血气”,坚守一份信仰,积极投身疫情防控第一线,组建“消杀小分队”,对中心区和重点部位全面进行消毒,减少了传播途径,科学高效调动清运雪车辆,提高清运雪效率;他用军人的“脊梁”,扛起一担重任,围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”这条主线,抓学习、抓业务、抓纪律、抓廉政,重塑了城管队伍在群众中的形象;加速文明城市建设步伐,擦亮卫生整治之“剑”,推进环境卫生网格化管理,“联合执法”巡查运输车辆违规行为;推进“厕所革命”,荣获“创新公厕管理金奖”;他用军人的“情怀”,服务一方百姓,践行“人民至上”,“我为群众办实事”办结率98%;他带领全局参加无偿献血活动,为疫情捐款40665.5元。



唐国雷,1991年入伍,荣立二等功1次、三等功3次,2006年转业安置到佳木斯市就业局工作。2020年被评为佳木斯市“最美退役军人”、黑龙江省“抗击新冠肺炎疫情先进个人”。

2019年他在全省率先建立了“军之翼”退役军人创业孵化专区,并通过项目扶持、资金帮扶、专家指导等全方位举措使退役军人在创业过程中少走弯路,为退役军人创业提供实实在在的服务,此项工作被人社部评选为“为民服务优秀课题”,荣获“全国优秀就业服务工作成果三等奖”。2020年抗击新冠肺炎疫情中,他带领“军之翼”退役军人创业者先后捐款数万元,并在做志愿者期间救助一个因病致贫的家庭,至今他仍然每月资助这个家庭的孩子完成学业。他用行动诠释退役军人退伍不褪色,退役不退志,以军人特有的忠诚与担当,以永远不变的军魂在变化的岗位上不断攻坚克难,踔厉前行。



王泗福,1992年入伍,2008年转业到大庆市让胡路区政府工作,现任让胡路区退役军人服务中心主任。先后荣获最美哨卡人、机关工匠、百名优秀主任。

他依纪依规、爱心接访,是一名有本事的退役军人。在解决遗留信访事项中通过电话询问、入户走访、求助民警等,完善了288件次信访事项信息的录入,完成“清仓见底”排查台账205人。他顽强无畏、勇于担当,是一名有血性的退役军人。在疫情防控中,多次到一线卡口和隔离宾馆。参与“五个一”走访慰问活动,共慰问35名困难退役军人。他情操高洁、真情永驻,是一名有品德的退役军人。为20余名军人办理了子女入学,为5名军人家属安排公益性岗位;为18名退役军人推荐就业岗位,为14名退役士兵办理了自谋职业。主动为山区贫困学生捐款。他本着退役不退色的责任感、使命感,在诠释一名退役军人的民族精神,一个新时代退役军人的担当。

返乡创业 带头致富



邓立国,1991年入伍,2017年自主择业,在部队荣立二等功4次,三等功5次。现任军行集团董事长、黑龙江汇泉纺织服装有限公司总经理,拜泉县第十六届人大常委会委员、齐齐哈尔市第十七届人大委员。荣获黑龙江退役军人“建行杯”创业创新精准扶贫组一等奖、全国退役军人创业大赛三等奖,公司被授予拜泉县“劳动者之家”称号。

他有着军人的果敢作风,2018年他创办军行集团,不到2年就营收2亿多元;他有着老兵的炽热情怀,创建的汇泉服装产业园,每年可生产泳装、轻运动服装、亚麻制品服装1000万套,实现销售收入10亿元、税收3000万元,提供就业岗位2000个;他有着战士的侠义心肠,在家乡分别创建3个“退伍军人就业创业孵化基地”,为退役军人就业创业提供政策导向和技术支持。目前共安排退役军人就业创业587人。



吕富饶,1984年10月入伍,1987年11月退役,现任黑龙江省青宾酒业有限公司总经理、绥化市人大代表。先后荣获黑龙江省“优秀复员退伍军人”、绥化市“拥军优属先进个人”、绥化市“最美退役军人”。

吕富饶始终用一颗真诚热忱的心回报社会,为乡村振兴致富殚精竭虑,为龙江大地的发展贡献着点滴力量。自1997年开始,他每年帮扶四名贫困大学生,截至目前已累计资助贫困大学生100余名。2018年,他多次深入到昌盛乡慰问贫困户,先后投入资金200多万元,帮扶296户贫困家庭。投入资金20余万元用于解决企业内的退役军人职工各类难题,为特困职工解决住房两套,安排100余名退役士兵和贫困下岗人员就业,使他们有了稳定的经济收入。2020年新冠疫情发生以来,为疫情防控生产酒精,向政府无偿捐赠酒精100吨,向环卫工人、公安干警及各类志愿者服务队捐赠酒精10吨。



赫明辉,1987年入伍,1990年退役,黑龙江省晨辉信息科技有限公司董事长,黑龙江省人大代表、穆棱市人大常委。公司下设六家子公司及三所培训学校,业务覆盖旅游、通信、医药科技、电商平台、政府服务等多个领域。公司曾获黑龙江省龙头企业,个人获得牡丹江市五一劳动奖章、牡丹江市劳动模范、穆棱市功勋企业家等荣誉。

在事业有成后,赫明辉毅然决定回到家乡投资建设,建立了穆棱第一个商业综合体和占地八万平方米的文化公园。秉承改善人才结构、解决就业困难的初衷,企业与携程网合作多家呼叫中心,提供3000多个就业岗位,助推家乡经济发展,有效解决家乡人口流失问题,搭建起年轻人回乡就业创业圆梦舞台。作为退役军人企业家,他把浓浓的军旅情怀转化为对退役军人的关爱,在企业建立战友之家,招聘时优先录用退役军人,并提供丰富多样的技能培训,帮助他们迅速融入社会。

热心公益 纾难解困



刘晓明,1972年应征入伍,当兵时获个人嘉奖和集体嘉奖各一次。退役后,当工人时曾获哈尔滨市“新长征突击手”荣誉称号;当警察时荣立过三等功一次和三次嘉奖;在市委工作时被评为哈尔滨综合治理先进个人;做法官时被评为优秀共产党员。他利用业余时间书写红色故事并出版发行;他走进学校、企事业单位宣讲红色故事和英烈事迹传递爱心和正能量,并将讲课费全部捐赠;他还无私捐赠了具有收藏价值的13件文物和两株胡杨树标本给哈尔滨市、讷河市烈士陵园;他为家乡招商引资并落户牛家工业区,助力乡村振兴;他捐赠一套进口加工设备,助力家乡脱贫攻坚与国际接轨;他还出版发行的两部书的全部收入捐赠东北烈士纪念馆;他在汶川地震时捐赠10台手动发电机;他在疫情突发时做志愿者并经常利用节假日去敬老院慰问老人和做义工……他就是热心公益的退役老兵——刘晓明。



郭阜晶,2000年因声乐专业被特招入伍,三年后因公受伤提前退役。退伍后投身于民政事业超十年,推动地方优抚双拥工作开展,帮助军队家属和退役军人协调解决就业难题,曾获得多个荣誉奖励。2019年转战商场离职创业,初见起色便遇疫情,面对停业耗薪压力,她稳定心性、寻找机会曲线穿行、轻资整合保重舍轻,共享渠道下沉占领。商海战场中,她运用军人的善战思维,体现着“火炽痛身”还要“寻水开渠”的坚韧力。

她热心公益,组织救灾义演、资助贫困儿童、捐赠优抚对象、帮扶退役军人,少有小帮,多有多助,事业上赢来诸多认可。她为省内学院嫁接央企、为绿色食品铺设渠道、为家乡引进医疗资本、帮农业带来智能技术、找团队业务指导项目、给政府介绍生产资源。她还把家乡的“特产”走到哪带到哪,她说,这是咱龙江人闯天下最雄厚的无形资产。